NE Voo NEPTUN-KOD: ..o, SZAK: oo,
ELOADO: Balint Péter

Valdszintiségszamitas vizsga, 2020. januar 15.
Munkaido: 100 perc. Nem-programozhato, internet nélkiili kalkuldtor haszndlhato.
Az elérhetd maximum (a bonusszal egyiitt): 110 pont, de mdr 100 pont is 100%-0s eredménynek szdamit.

Elm. 1. Legyen A > 0 és legyen az 7 val6szintiségi valt6z6 exponencidlis eloszldsu A paraméterrel. Mit értiink
az alatt, hogy n orokifju? (3 pont) Bizonyitsa, hogy n valéban rendelkezik ezzel a tulajdonsaggal. (7
pont)

Elm. 2. (a) Legyen az (X,Y") valészinlségi valtozok egyiittes strtiségfiiggvénye f(z,y). Hogyan kapjuk meg
a peremstrtség-fliggvényeket, valamint a feltételes stirliségfiiggvényeket? (4 pont)
(b) Legyen D; a(0,0),(2,0),(2,1),(0,1) csicsponti téglalap, mig D az (1,0), (0,1), (—1,0), (0, —1)
csucspontd négyzet. Igazak-e az alabbi allitdsok? Indokoljon! (8 pont)
i. Ha (X,Y) egyiittes eloszldsa egyenletes D;-n, akkor X és Y fiiggetlenek.
ii. Ha (X,Y) egyiittes eloszldsa egyenletes Ds-n, akkor X és Y fiiggetlenek.

Elm. 3. (a) Mondja ki és bizonyitsa be a Markov egyenl6tlenséget! (6 pont)
(b) Mondja ki és bizonyitsa be a Csebisev egyenlStlenséget! (5 pont)
(c) Mondja ki és bizonyitsa be a Nagy Szdmok Gyenge Torvényét! (7 pont)

Gyak. 1. Odiisszeusz mér nagyon szeretne hazajutni Ittakdba, de magara haragitotta Poszeidont, aki bosszubol
véletlenszerlien teleszorta a tengert orvényekkel. Az orvények kor alakuak, stirliségiik a tengeren 3
orvény 10 négyzetkilométerenként. Ha egy haj6 egy orvény kozéppontjdhoz 50 méternél kozelebb keriil,
menthetetleniil elsiillyed, ha ennél tdvolabb halad el, sértetleniil mehet tovabb. Odiisszeusz nem tudja,
hol vannak az orvények, nyilegyenes tton hajozik Ittakdba. Ugyanakkor tanult valdszinliségszamitast,
igy kiszdmolta, csupan 1% esélye van, hogy sértetleniil hazajusson. Milyen messze van Odiisszeusz
Ittakatol? (15 pont) (A végpontokndl ad6do esetleges korrekcidkat elhanyagolhatja. Tekintheti pl. a
partszakaszt a kiindul6pontndl és Ittakdndl is Odiisszeusz dtvonaldra merdleges egyenesnek.)

Gyak. 2. Egy hibatlan kockaval dobunk tizszer. Jelolje X azt a szdmot, ahdnyszor paros dobdst paratlan kovet.
Mennyi X vérhat6 értéke (8 pont) és szérdsa (10 pont)?

Gyak. 3. Legyen (U, V) kétdimenzids normalis eloszldsa (0,0) vdrhat6 értékkel és <g g) kovarianciamatrix-

U+V Uu-v
+ ésY = — (Standard normalis eloszlas tablazat a hatoldalon.)

szal. Legyen tovdbba X =

(a) Mutassuk meg, hogy X és Y fiiggetlenek, tovabbd X ~ N(0,4) és Y ~ N(0,1). (Siigd: Szdmol-
juk ki az (X, Y") par kovarianciamadtrixat.) (8 pont)
(b) Legyen M egy véletlenszertien kivalasztott pont az R? sikon, melynek koordindtdi (X, V). Hata-
rozzuk meg a kovetkez6 események valdszintiségét:
i Me{(r,y) eR*|0<2<3;0<y<2};(6pont)
ii. M€ {(z,y) € R*|Z +y> < 1};(6pont)
iii. M € {(z,y) eR*|z+y>0;|z| <2 |y <1};(7pont)
Bonusz M € {(z,y) € R?|0 <2y < z }. (10 pont)
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